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년 변리사 회 차 물리 번 23 60 1 10– 

그림은 콤프턴 실험에서 파장 10.  인 빛이 입사하면서  

정지해 있던 전자와 충돌하고 각도  인 방향으로 파장 ′ 

인 빛이 산란하는 모습을 나타낸 것이다 충돌 후 운동량의 . 

크기가  인 전자가 튕겨나간다 . 

알려진 관계식 ′cos 와 운동량 보존법칙

으로 구한  은 단 ? ( ,  
  ,  는 플랑크 상수이고 , 

 는 진공에서의 빛의 속력이며 ,  은 전자의 질량이다 .)

①  ′  

 



②  ′  

 



③  ′  

 



④  ′  

 



⑤  ′  

 



컴프턴 산란 전체 전개 과장 포함 해설( )

1. 입자 전자( )

정지 질량 -  운동 상태 질량  , ′




(


 )

- 입자의 상대론적 운동량 

- 입자의 상대론적 총 에너지 

- 입자의 상대론적 운동 에너지  

광자2. 

- 광자의 운동량  


- 광자의 에너지 
  

문제 해설3. 

에너지 보존 :   ′′ 

;  
  ′

  ⋯ ①

이때 ′ 



 ; ′

 



 이고 

′ 


  ; ′
  




 이므로 

′
 ′

  



   

; ′ ′   이를 의  ①  에 대입하면 

 
 ′  ′



′
   

  ′
  

 
 

 ′
  

 

∴ ′
  

 
 ′

  
 

정답 : ③ 

해설영상

https://youtu.be/mxutiqKDdqg

